## 新的代新征程新作业

### 沃土之上 生生不息

记者 张猛 孙靖 文/图



夏日的黄泛区农场,蝉鸣裹着热浪掠过田野。在郭庄村千亩梨园,套着米黄色纸袋的梨在枝头轻轻摇晃,60岁的种植户陈秀然扯下一个套袋,对记者说:"这种梨的品相很好,深受国外市场青睐,现在一个得有半斤重了,在海上漂个月把,到地方就甜了。"

从昔日的"旱疙瘩地",到如 今承载着乡村振兴希望的沃土, 黄泛区农场这片土地以肉眼可见 的速度完成了华丽蜕变,实现了 生生不息。

#### 从"靠天收"到"盼着熟"

黄泛区农场藏着一个长达 3 年的土壤实验。

"以前,我们种的苹果品相不好,口感也不好,没有啥市场,一年到头也挣不了几个钱。"陈秀然告诉记者,"那时候总觉得这地种啥都白搭。"

转机出现在 2000 年。黄泛区 农场邀请专家团队,对辖区土地开展为期半年的测土配方分析。结果显示:这片沙质土壤虽存不住水,但具备独特优势——疏松的沙层能让梨树根系自由舒展,弱酸性环境恰好适配黄金梨、秋月梨等耐旱品种的生长需求。

"种梨能成?"村民将信将疑。 为打消村民的顾虑,黄泛区农场 推行"风险共担、利益共享"模式, 前两年免费提供梨树苗、有机肥 和技术培训,种植户只需接标准进行管理,梨树挂果后,由兴隆合作社以保底价收购,超出部分按比例分红。

"刚开始,我们试种了50亩梨树,第一年挂果,虽然亩产只有800斤,但梨的糖度普遍在12度以上,收购商抢着要。去年,我们这儿的梨亩产达到2500斤,品相好、糖度稳定,收购价每斤在2块到3块之间。"兴隆合作社理事长李富国翻出之前的收购单说。

如今,郭庄村 90%的村民加入了种梨的队伍。梨园由兴隆合作社统一管理,梨树施豆粕有机肥,梨套袋防虫,下树 48小时内进入冷库保鲜。"现在,这梨是有认证的绿色食品,根本不愁销路,种植户一亩地能挣两万多块。"郭庄村党支部书记尹广民说,"这两年,村里的年轻人通过线上渠道销售,梨一摘就能打包装车,一天能走60万斤到70万斤。"

#### 从"单打独斗"到"抱团生金"

"以前,农民最怕丰产不丰收。现在,合作社当'管家',种什么、怎么管、卖给谁都不用种植户操心。"李富国告诉记者,刚开始推广种梨时,村民都不积极,后来,他带着一些村民去山东、安徽、河北等地考察,回来的路上便有人说"要是能挣钱,我把家里的地都用来种梨"。

更让李富国骄傲的是"农民田间学校"。这里不仅吸引本地许多种植户前来听课,还吸引周边不少地方的种植户前来学习,课程包括梨树修剪、病虫害防治、品牌包装、电商直播等,截至目前,已培训数十万人次。

合作社的"主心骨"作用还体现在对土地的深度盘活上。"春天,兴隆合作社举办赏花活动,吸引不少游客前来观赏。夏天,兴隆合作社组织开展套袋、摘果体验活动。秋天,来拉梨的货车能排成'长龙'……"尹广民笑着说。

### 从"走出去"到"引回来"

记者在郭庄电商物流服务点的一个直播间看到,村民尹江洋拿着一个刚摘的梨,对着镜头说:"家人们看这个果形,虽然有点儿歪,但这是自然成熟的标志。我们不打膨大剂,让你们吃着更放心……"随着尹江洋的讲解,后台订单提示音此起彼伏。

"妈,咱试试直播卖梨吧! 我学过电商运营,能拍短视频……"5年前,尹江洋动了回老家种梨、网上卖梨的念头。"现在年轻人都往城里跑,你倒好,往老家跑!"起初,尹江洋的母亲不同意,说:"网上卖梨?咱这梨又不是金疙瘩,谁会买?"尹江洋没有多说,扛着相机在老家拍了组素材:晨雾中的梨园、套袋的手、冷库里存放的梨……做

成短视频发布到网络平台后,获得不少流量。如今,尹江洋的短视频越做越好。

尹江洋不用天天直播,光是回头客的订单就够他忙的了。他说:"咱这儿的梨品质好,城里人只要吃过就忘不了。"采访时,记者看到订单大多来自北京、上海、杭州、广州、深圳等地。"这是一个老客户买的,说要给老家的亲戚寄一盒尝尝。"尹江洋指着一盒包装好的梨笑着说。

尹江洋的故事不是个例。近年来,黄泛区农场通过实施"乡贤回归""大学生创业扶持"等政策,吸引不少青年返乡创业。

午后的风掠过梨园,送来阵阵清香。陈秀然哼着小曲儿查看梨生长情况;李富国在办公室里核对订单,手机响个不停;尹江洋举着相机拍摄梨农劳作的场景……

"乡村振兴不是喊出来的,而是 干出来的。土地有根,产业有魂,农 民有盼,日子才有奔头。"黄泛区农 场党工委书记张晓在调研中表示, 下一步,黄泛区农场党工委、黄泛 区农场管委会将总结兴隆合作社 在产业振兴、品牌创建、服务农户 等方面的经验,并积极进行推广, 推动农业生产朝着规模化、现代 化方向迈进,让每一寸土地都活 起来。

风过梨园,沙沙作响,仿佛在 诉说黄泛区农场这片沃土生生不 息的故事。

#### 黄泛区农场党工委扩大会议召开

# 研究部署当前重点工作确保各项决策落地生根

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 王昆)近日,黄泛区农场党工委书记张晓主持召开党工委扩大会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和关于河南工作的重要论述,贯彻落实市委有关会议精神,研究部署当前重点工作。黄泛区农场领导谷静、许克学、胡海峰出席会议。

会上,与会人员认真学习习近平 总书记在山西考察时重要讲话精神 和《习近平关于河南工作论述摘编》 第二章。会议强调,要把深入学习 习近平总书记在山西考察时重要 讲话精神与学习贯彻习近平总书 记在河南考察时重要讲话精神结 合起来,坚持不懈用习近平新时代 中国特色社会主义思想凝心铸魂, 认真学习贯彻习近平总书记重要 讲话重要指示精神,在贯彻落实上 狠下功夫,以实际成效坚定拥护 "两个确立"、坚决做到"两个维护"。 要深刻领悟习近平总书记关于河 南工作的重大要求,聚焦"两高四 着力",结合实际情况,围绕智慧农 业、产业转型、民生福祉、文化传承

等重点领域,主动开拓新思路,积极探索新方法,坚持目标导向,细化落实举措,确保各项决策落地生根、开花结果。

会议传达学习中国共产党周口市第五届委员会第八次全体会议公报。会议要求,要牢牢把握"1+2+4+N"目标任务,将其融人经济社会发展全领域、全链条、全周期。要以"一盘棋"理念统筹推进各项工作,确保市委五届八次全会决策部署在黄泛区农场精准落地、高效转化,为实现高质量发展提供行动指南。

会议还就高温天气应对、防汛 抗旱、安全生产、党建引领基层高效 能治理等重点工作进行安排部署。 会议强调,要以"时时放心不下"的 责任感,加强重点领域风险防控,统 筹抓好农业生产、应急准备、安全监 管、物资保障等工作,全方位筑牢安 全防线。要坚决守牢安全稳定底线, 完善风险防控机制,以"零容忍"的 态度推进安全隐患排查治理工作, 全力以赴防风险、保安全、护稳定, 以高水平安全护航高质量发展。

会议还研究了其他事项。

# 做好防大汛抗大洪抢大险救大灾准备守护人民群众生命财产安全

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 尹鑫理)近日,黄泛区农场召开"七下八上"防汛关键期专题调度会,传达贯彻全省、全市"七下八上"防汛关键期专题调度会议精神,综合分析研判黄泛区农场防汛形势,安排部署具体工作。黄泛区农场党工委副书记、黄泛区农场管委会主任谷静主持会议。

会议指出,当前,黄泛区农场已进入"七下八上"防汛关键期。要坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理,强化底线思维、极限思维和风险意识,坚持人民至上、生命至上,以"时时放心不下"的责任感、"始终如履薄冰"的高度警觉,切实做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾准备工作,把牢主动权,坚决打赢防汛抢险这场硬仗,守护人民群众生命财产安全。

会议强调,要加强监测预警,

提升预报精度。要严格执行常态化 会商研判机制,密切跟踪雨情、水 情、汛情,构建跨部门、多层级的信 息共享网络,实现雨情、水情、汛情 预警信息实时捕捉、精准研判、快 速发布,为防汛决策提供科学依据 和数据支撑。要全面排查隐患,及 时进行整改。要坚决落实"汛期不 过、检查不停、整改不止"工作准 则,聚焦河道、堤防、涵闸、泵站等 水利工程设施和城市低洼地带、地 下空间、易涝区域等重要点位,持 续开展防汛隐患排查整治工作,做 到排查到位、整治到位。要完善应 急预案,做好应急准备。要健全应 急救援指挥体系,确保应急预案内 容简洁明了、重点突出、实战性强。 要积极组织开展防汛应急演练,进 一步提高应急队伍协同作战能力 和群众自救互救能力。

# 加强历史文化街区保护利用留住黄泛区农场记忆

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 尹鑫理)近日,黄泛区农场党工委副书记、黄泛区农场管委会主任谷静实地督导历史文化街区保护利用工作。

谷静指出,历史文化街区保护 利用工作是传承历史文脉、完善城 市功能、改善人居环境的重大民生 工程。要切实增强责任感、使命感, 学习借鉴先进经验,深入挖掘历 史文化街区的价值,做到在保护中 发展、在发展中保护,更好地展现 黄泛区农场风貌、留住黄泛区农场

谷静强调,要突出主题,找准特色,讲好黄泛区农场故事。要注重长远,科学规划,综合考虑基础设施建设等方面的工作,严格做好历史文化街区保护利用方案把关和工程质量监管,最大限度保留历史建筑风貌。要强化统筹协调,凝聚合力,按照时间节点,有序推进历史文化街区保护利用工作,确保各项任务如期完成。

### 黄泛区农场党工委理论学习中心组举行集体学习研讨

本报讯 (记者 张猛 孙靖 通讯 员 毛立勇)近日,黄泛区农场党工 委理论学习中心组举行集体学习研 讨。黄泛区农场党工委书记张晓主持并讲话。黄泛区农场领导谷静、许克学、胡海峰出席。

会上,大家共同学习《关于把云 南省曲靖市统计造假、政治生态恶 化的典型案例作为学习教育反面教 材的通知》等文件精神,围绕研讨主 题,结合思想和工作实际分别作交流发言。

会议强调,当前,深人贯彻中央 八项规定精神学习教育已步入关键 阶段,整改整治任务繁重。广大党员 干部要坚决杜绝松劲懈怠思想,深刻 认识学习教育的政治性、艰巨性和长 远性,学深悟透习近平总书记关于党 的自我革命的重要思想,在一体推进 学查改上下更大功夫,做到真学、真 查、真改。要突出求真务实,杜绝"选择性"整改、"形式化"整改现象,切实做到思想上正本清源、问题查摆上贴合实际、制定措施上对症下药,把学习教育成果转化为做好各项工作的强大动力。

会议要求,要构建常态化、长效 化制度机制,完善风腐同查同治机 制,形成案件查办、整改纠治、警示教 育闭环。要定期开展"四风"问题反 弹风险研判,精心组织"回头看",对高频问题实施"点穴式"复查,确保学有质量、查有力度、改有成效。要紧紧依靠人民群众,坚持党内监督和人民群众监督相结合,把内力主导和外力推动结合起来,让人民群众更多地参与、监督、评判党的作风建设工作,发挥人民群众监督作用,查找隐形变异"四风"问题,释放人民群众监督正能量。

#### 黄泛区实业集团

### 检查秋作物长势 护航农业生产

本报讯 (记者 张猛 孙靖 通讯员 王文渊) 为全面掌握秋作物苗期生长动态及生产技术措施落实情况,科学指导后续农业生产重点工作,近日,黄泛区实业集团农业事业部、综合管理部积极组织技术人员对黄泛区农场秋作物生长等情况进行检查

检查组深人黄泛区农场田间地 头,重点聚焦秋作物长势、田间管理 措施落实及新技术应用等情况。通过实地查看,检查组发现今年黄泛区农场秋作物整体播种质量较高,抗旱保苗等关键技术措施落实到位。目前,黄泛区农场秋作物整体长势良好,呈现出"植株健壮、无明显脱肥现象、病虫草害发生较轻"的喜人局面,为丰产丰收奠定了良好基础。

在检查总结会上, 黄泛区实业 集团党委委员、副总经理缑国华对 下一阶段农业生产工作进行部署。一是强化墒情监测与防汛抗旱,要求各分公司持续加强土壤墒情监测,科学做好防汛抗旱工作,保障秋作物水分需求。二是提升植保能力,加强病虫草害监测预警,扎实做好"一喷多促"等工作,有效防控病虫草害发生。三是优化农机装备,对新引进的农机装备进行全面"体检",确保其性能良好,提升机械化作业

水平。四是加强农技队伍建设,建立"一专多会"科研小组,把农技人员培养成"多面手",提升技术服务支撑能力。

本次检查是黄泛区实业集团落 实年度农业生产部署的具体举措。 通过系统检查,黄泛区实业集团进 一步摸清秋作物生长情况,明确后 续管理重点,为秋粮丰产丰收提供

### ● 视角



连日来,地神种业的仓库大门敞开,阳光透过门窗洒在麦种上,工人有条不紊地打包麦种,为满足群众秋播需求做好准备。

记者 张猛 孙靖 摄